

El personalismo

La flor maldita que corrompe los más exuberantes vergeles, es el personalismo. En la flora política, se da, con lamentable facilidad, esa especie esterilizadora. De aquí que los más bellos programas, caigan carentes de base, sin llegar a cristalizar en realidades tangibles.

Actualmente, el partido liberal-democrático, está dando el espectáculo bochornoso de su infecundidad. La crisis de Año Nuevo, es la demostración más palmaria de la descomposición que reina en los partidos políticos.

Se ha discutido bastante la innecesidad de esa crisis, propia del estío, pero retrotraída a la crudeza invernal. Sin embargo, ésta discusión ha estado encomendada a los independientes y a los órganos de publicidad que se inspiran en opuestos campos políticos, ajenos a la comunidad gobernante. Los periódicos liberales y demócratas, no se han parado en pelillos, y, admitiendo como accidental ó secundaria la crisis, solo se han preocupado de disputarse las carteras para imponer la hegemonía de alguna de las distintas fracciones liberales.

Si es anticonstitucional, ó cuando menos innecesaria la crisis, esto nada significa para la grey liberal. Lo importante es que la fracción Cobian ó Romanones ó García Prieto ó Montero Ríos, no se lleve menor parte en el reparto de carteras que la de Moret. Y acerca de ésto se venían haciendo cábalas y se laboraba sin tregua hasta el momento de producirse la crisis. Y por la competencia intestina, y no por la más ó menos sana aplicación de los remedios liberales a las enfermedades de la patria, se formulan protestas ó se insinúan veladas amenazas en los periódicos liberales, cuando la crisis ha sido resuelta no á gusto de todos precisamente.

Este espectáculo es, indudablemente, un jarro de agua fría echado á los sentimientos liberales del pueblo, que tiene que volver la espalda, asqueado, á los que, con cuatro discursos de tonos cálidos, se erigieron en santones. Únicamente los paniaguados, los favorecidos, considerarán conveniente tal manera de conducirse los gobernantes.

A buen seguro que, si los hechos se acordasen con las promesas, tras de los caudillos de las distintas tendencias, habría siempre masas compactas. No hay programa que, al ser expuesto ante las muchedumbres impresionables, deje de deslumbrar y hacer adeptos. Dentro de los credos más distintos, hay algo bueno y noble, que llega al corazón de la raza anhelante de redención. Pero, por desdicha, son los programas bellas pantallas encubridoras de bajos, despreciables egoísmos, que se exteriorizan en el momento preciso de llevar las teorías al terreno de la práctica.

¿Responsable de esto? El personalismo. El pueblo va de buena fé y responde en las urnas, cuando se le llama en nombre de una idea—también va tras las personas, pero este pueblo es la morralla inconsciente.—No sucede lo mismo con las mal llamadas clases directoras—en realidad explotadoras—que se congregan en torno al caudillo, no unidas por el mástic espiritual de la comunión política, sino por el afán desapoderado de medrar, sin cuidarse de los medios. Así, el conservador de pura cepa, cambia de casaca, afiliándose al partido liberal, si éste le ofrece mas garantías de realizar sus aspiraciones egoístas. Y por este concepto menguado que nos merecen todos los políticos, salen perjudicados los de buena fé, los consecuentes, pues, estando en el ambiente la corrupción, hay derecho á pensar que la consecuencia se polariza en el sentido de llegar á ser algo, aunque sea tarde con paso firme, y no en el de servir á la causa política hasta verla rigiendo los destinos del pueblo, haciendo su felicidad. ¿Altruismo? ¡Bah!

Este fenómeno se da en la vida de la Ciudad y de las provincias, como en la de las naciones. En nuestra capital, sin ir más lejos, tenemos el ejemplo. El usufructo de una vara de Alcalde, adquiere mayor transcendencia que la virtualidad de las ideas que se dice defender. Entre nuestras clases directoras, nos sería fácil encontrar quien, por desempeñar interinamente el Gobierno civil, vendería á Maura ó á Canalejas y se pasaría al Moro Muza, si éste reviviese y pudiera decretar de real orden.

De la provincia, reciente está el ejemplo. Aun no hace tres años que la Junta de Defensa provincial, desplegó sus banderas y las ondeó al viento. Clarines guerreros llamaron al pueblo á la lucha, y las falanges de la regeneración provincial se reunían en apretado haz. El programa—como todos los postulados de mejoras económicas—cautivó á las muchedumbres. La voz del pueblo, era la de la Junta de Defensa. Llegó el momento de la distribución de cargos, y todo el edificio se vino abajo. El movimiento redencionista pasó á ser una efeméride que algunos la recuerdan despechados, y nosotros con lástima.

Nada se evade de la ley. El maldito personalismo, rige todos los destinos. Y en los pueblos, como en las ciudades y como en la Nación, las personas se anteponen á las ideas, siendo aquellas servidas por estas, y no al contrario, como debía acontecer.

Estas consideraciones nos sugiere la última crisis del partido liberal. Y en verdad que es llegado el momento de pensar, vista la descomposición de los partidos gobernantes, si el desinterés, el altruismo y el amor á los íntimos ideales, hay que buscarlos en los partidos antidinásticos, entre carlistas y republicanos, pues, cuando menos, las dos

extremas políticas, en eterna oposición, no pueden ser tachadas de sordidas y ambiciosas, aunque también padecen la presencia, cada día más afincada, del fulanismo.



Después de Reyes

Habéis emprendido vuestra vuelta á Oriente, reyes, magos que hipotecáis la imaginación de los niños, y aun de los mayores, en un día determinado del año. Yo he sido descortés con vosotros. Mi salutación, por vuestra venida, no acertó á brotar de la pluma. Quería daros un consejo y, acaso mi consejo hubiera sido causa de vacilaciones que retardasen vuestra venida. A buen seguro que no habíais hecho las provisiones necesarias y, por raudo que sea el volar de vuestro clavileño, habría pasado la fecha de vuestro advenimiento augusto, poniendo tristeza en millares de corazones infantiles... Por los niños callé...

Y por los niños hablo.

Junto á la carretera fangosa hay una venta. Vosotros no habéis pasado por aquel lugar. Estoy seguro.

A la venta le dan todos los vientos. Está aislada en el campo. Tiene por fondo y perspectiva la Naturaleza. Y en este tiempo la Naturaleza es triste...

El caminante que por allí pasa, redobla la marcha. Pocos, muy pocos son los que se aventuran á descansar en aquel lugar inhospitalario y frío para reanudar, poco después, su marcha hacia la urbe. De ésta se encuentra á un tiro de fusil: poco para buscar descanso; mucho, para que vosotros, Reyes augustos que calzáis sandalia y vestís púrpura, os encaminéis hacia ella chapoteando en el barrizal, una noche oscura en que el vendaval arranca gamas salvajes de los árboles hiératicos y ateridos...

Y no fuísteis, porque no os conmovió el cuadro. Dentro de la venta, en la cocina, bajo la ennegrecida chimenea abarrotada de hollín, rodeando las ailagas que crepitan tenuemente mientras se retuercen sus brazos sarmentosos en convulsiones ígneas, charlotean siete pequeñuelos.

Están escalonados. Gatea por el suelo el más pequeño, cuando el mayor no ha traspuesto el escalón de la infancia. Visten uniformemente, trajes de percal ennegrecidos, como sus rostros, por el batir incesante del humo. Sus ojos inteligentes, que aún no saben escrutar el porvenir, siguen con deleite la caprichosa ascensión de las chispas, que fulguran primero, para desvanecerse luego como estrellas fugaces perdidas en la oscuridad insondable de la noche...

Y trezan carcajadas argentinas los pequeñuelos; y hablan su charla encantadora é incomprensible...

Pero en sus frentes tersas, en sus mejillas atezadas se acusan palideces atormentadoras. Sus débiles naturalezas están depauperadas. Rien, chillan, cantan; pero el hambre corroe sus entrañas...

Lo dice la madre: los pequeñuelos devoran mucho pan, consumen muchas patatas... ¡Pan y patatas!

¿Sabéis vosotros, Reyes magos que desentrañáis lo inexcrutable, que hay niños que solo comen pan y patatas? No, no lo sabéis.

Ellos esperaban vuestra llegada. En la ventana que mira á Oriente habían colocado sus zapatitos, desfondados y maltrechos; y, por la mañana, cuando los niños predilectos duermen el sueño de la inocencia acariciados por la mirada amorosa de los padres que se mueven quedo para no turbar su sueño, acudieron presurosos á la ventana... y allí estaban los zapatitos tersos, congelados por la escarcha, pero vacíos.

Claro. Por la venta solitaria no habíais pasado vosotros. El barro hubiera ensuciado vuestras sandalias, y el viento desgarrado vuestra púrpura.

Por eso yo que no os saludé á la llegada, me permito daros un consejo:

Calzad gruesos zapatos y toscas capas para que podáis pasar por la venta que habitan siete niños, ángeles de bendición de una pasión vehemente, pero que devoran pan y patatas...

JULIANO.

Manuel H. Ayuso, en el Nuevo Mercantil

La mujer comerciante

El «viajante en discursos», como se llamó donosamente en su exquisita autobiografía, nuestro querido amigo y compañero Manuel H. Ayuso, ha hecho un alto en Soria, para presentarnos un nuevo aspecto de su variado muestrario. Requerido por la Junta directiva del Nuevo Circulo Mercantil, anteanoche, en el salón principal de esta sociedad, dió una conferencia acerca del tema: «La mujer comerciante».

El orador de mitin, el político radical, desapareció para dejar paso al sociólogo. Su oración, no fué engarce de fogosos párrafos, sobresaturados de valientes idealidades; sino exposición serena de ideas, de juicios propios elaborados con la experiencia; tranquila é ingeniosa *causerie*, en la que, entre observaciones arrancadas de la vida real, se deslizaba la nota ática del ateniense por el espíritu.

Venía—el lo dijo—como modesto sembrador de ideas, á lanzar la semilla, para que después germinase y fructificase con la reflexión; sin pretensiones, habló para el numeroso público congregado á pesar de la crudeza del tiempo, sin otra aspiración, en último término, que la de ser acicate que obligase á pensar acerca de materia tan importante como el porvenir de la mujer.

Ayuso, no comparte la opinión del doctor Juliá—contraria al feminismo—ni se pronuncia del lado de las sufragistas londinenses. Tampoco es un ecléctico, que libe en las distintas tendencias para mostrar una faz de armonía. Entiende que la mujer no se diferencia del hombre, mentalmente considerada, mas que en lo que se diferencian unos hombres de otros, en tesis general: capacidad, cantidad de substancia gris, etc., etc.

La mujer, para conseguir la reivindicación legítima á que aspira, tiene su primer enemigo en la hostilidad ambiente, que la acompaña desde la cuna hasta la muerte. Nace ya con el prejuicio de inferioridad, y esta herencia es el peso muerto que se opone á su educación para un más perfecto estado cultural. Sin embargo, sin il-gar al feminismo rabioso, puesto que hay que reconocer la merma de actividad y de vigor mental cuando realiza determinadas funciones orgánicas, es indudable que corresponde á la mujer un papel más alto que el de esclava del hogar, encanstrada ó soltera desgraciada, según el dicho vulgar.

Cita ejemplos como el de doña Concepción Arenal, que vino á revolucionar la

ciencia penal, marcando nuevas orientaciones, y alude a las innumerables mujeres que han desollado en la literatura. A propósito, para evidenciar la hostilidad ambiente contra el desarrollo cultural de la mujer, recuerda a «Fernan Caballero» la novelista insignie, que, según frase propia y gráfica suya, tuvo que adoptar un seudónimo de varón, para ver si colaba entre los escritores de su tiempo.

A continuación, se fija en la alarmante desproporción que existe entre el número de hombres y mujeres de la cual deduce que muchas habrán de quedarse sin poder constituir hogar—de no establecerse la poligamia, y no van por ahí las corrientes—y habrán de enclaustrarse—lo que tampoco estima justo—ó tendrán que acorrer al sustento cotidiano con oficios que denigran y envilecen.

De aquí se infiere la necesidad de educar a la mujer para profesiones nobles, entre las que figura, con carácter preferente, el Comercio. La mujer, que no es inferior al hombre, supera a éste en su exquisita sensibilidad y en su instinto innato de limpieza. En este sentido, puede sustituir muy bien a los que el conferenciante llama «manipuladores de artículos» ó dependientes de mostrador, con los que competirá ventajosamente en la presentación de mercaderías y en el *savoir faire*, ó sea en saber hacer el artículo, como se dice en el argot comercial.

Para avalorar su afirmación, cita el ejemplo de Smyrna, donde, en los barrios europeos, solo se ve, tras los mostradores, elemento femenino, al que, justamente se considera más apto para la atracción del comprador. Y el ejemplo de Smyrna, se ve imitado en Europa, en Bayona, en Biarritz, en Burdeos y hasta en París; hasta el punto, de que, en Bayona, según la última estadística, se había elevado el empleo del elemento femenino en los mostradores, en un 62 por 100. Y hay que suponer—agrega—que cuando esto ocurre, será porque los patronos, que no tiran piedras contra su tejado, habrán comprendido que así conviene a sus intereses.

Claro está—sigue diciendo—que el hombre, no queda excluido, sino que es elevado al desempeño de mas altas funciones. El alto Comercio, en opinión del conferenciante, no debe encomendarse a la mujer, pues exige una preparación especial—dominio de la materia arancelaria, de la economía política, de la producción y transformación de productos etc. etc.—y complicados estudios y trabajos de contabilidad, que no deben imponer al sexo débil de la creación.

Se lamenta de la falta de centros de Cultura para la mujer, bien creados por el Estado ó por donaciones de particulares, y compara este abandono nacional, con la previsión de los franceses é italianos, que bien por iniciativa del Estado y mas por la de los particulares, tienen numerosos é importantes centros, donde la mujer puede pertrecharse de los conocimientos necesarios para estar dispuesta a la lucha por la existencia.

La educación en España—continúa—, es deficientísima. A la mujer se la enseña a hacer primorosas labores, a escribir sin ortografía, a ser regular ó mediana mujer de su casa, y mucho catecismo. Pero como no todas lograrán constituir hogar, se encuentran con que, de no consagrarse a la vida claustral, son elementos inútiles que han de entregarse forzosamente a oficios deshonrosos, que son baldón de la sociedad.

La falta de escuelas y de centros de cultura, hay que suplirla con la iniciativa particular. Lo que no haga el Estado, debe hacerlo el individuo. No debe limitarse la preparación comercial, a las familias de los comerciantes; pero cuando menos, estos, están obligados a educar é instruir a sus hijas en las transacciones comerciales. Que si el día de mañana logran constituir un hogar, nada les estorbará lo que aprendieron, sino que les facilitará la vida, y en el caso menos afortunado—el de no casarse—podrán ganarse la vida, honestamente, dedicándose al Comercio.

Claro que no estando creado el órgano, es decir, faltando la costumbre de dedicar a la mujer al Comercio, de momento no habremos conseguido el ideal. Pero es axioma fisiológico, aplicable a la sociología, que la función hace el órgano, y hecha aquella, educando a la mujer, la costumbre—órgano de la función—se haría necesariamente.

Una ovación estruendosa coronó las últimas palabras del orador, que supo can-

tivar a la concurrencia, á pesar de lo árido del tema.

B. A.

EN VIAS DE ARREGLO

La ex-Prensa, y los bombos mutuos

Hace de reir la actitud de nuestros ex-colegas, que constituyen la neumática de la ex-Prensa. Cuando hace algún tiempo, al ver machadas de sangre las manos de varios señores, levantamos bandera de protesta, varios ex-colegas locales nos lanzaban cotidianamente sus andanadas, que rebataban en el blindaje de nuestras conciencias honradas. Hubo reuniones tenebrosas, y se fulminaron excomuniones, pero aquello pasó, y la indiferencia se señoreó de las redacciones de los periódicos, siguiéndose en cada una sus peculiares derroteros, sin preocuparse de las demás.

Ahora, con la adversidad, se han unido más estrechamente los colegas, y si no combate frente a frente, como sería lo airoso, lo hacen de flanco. El toque de llamada para la ex-Prensa, ha sido la baja general en la suscripción de sus orgánulos, al finalizar el año, baja que ha consagrado terminantemente nuestra noble conducta, desautorizando la de la ex-Prensa.

Esto no pueden tolerarlo impasibles los ex-colegas sorianos del bloque de la ex-Prensa, pero incapaces de dar la cara y contener cuerpo a cuerpo, se reúnen en cuadrilla y emplean la lucha de encrucijada, tan ridícula y grotesca como estéril.

Ya se evidenció esta nueva táctica, con motivo de las gestiones de la Comisión de ferrocarriles que fué últimamente á Madrid. La casualidad, que algunas veces se coloca del lado de las almas cicateras, hizo que nosotros no formásemos parte de dicha Comisión, y la ex-Prensa, aprovechando el momento oportuno de «darnos el golpe», publicó sendas informaciones del más culto, inteligente y opulento de los suyos—así andan ellos—mientras LA VERDAD carecía de informes de origen directo.—Esto, casi les pudo parecer un triunfo.

Y se le dió golpes al «parche», al publicar las informaciones enviadas desde Madrid por el Shakespeare-las Heras. Ningún ex-colega, incluso el inspirado por el enemigo más encarnizado del informante—señor María Palacio—dejó de loar al cronista, llamándole casi insignie. ¿Recuerda el Sr. Palacio qué ha venido pensando toda su vida de la cultura, de la capacidad y de las condiciones de escritor del Sr. las Heras? *Quantum mutatus ab illo*.

Después, con periodicidad sospechosa, en cualquiera de los ex-colegas, puede verse un bombo al vecino. Periódico ha habido que para no dejar quieto el parche, se hacía lenguas de la importante campaña de defensa provincial, que puede que realizase algún día, si estaba de buen humor, en la Prensa madrileña, el ilustre compañero Sr. Palacios. Y aun se daba por realizada esa campaña, antes de haber sido comenzada. Esto se llama ver crecer la hierba.

Por su parte *Ideal Numantino* no escatima ilustres y eximios y cultos, siempre que ha de hablar de algún ex-colega. Es corriente la noticia siguiente: «Ayer el ilustre periodista don Fulano de Tal, fué á dar un paseo aprovechando las horas de sol, hacia el puente sobre el Duero, donde piensa hacer transcendentales estudios». Y no tardando mucho, leeremos esta otra: «Llevado de su espíritu observador, el eximio periodista don Perengano, visitó los retretes de la capital, para tomar notas acerca del ingenio anónimo del pueblo, que deja grabados sus sentires en lapidarias sentencias escritas en las paredes». Y en eso pararán algunos ex-colegas; en columna de cloaca, donde el último que llegue diga la mayor... majadería.

Pero bien hacen en dar al parche y á los platillos, para meter ruido, los pedescribidos de la mayor parte de los ex-colegas. Es esta la única manera de que se note su presencia. La que nos parece misérrima, es otra manera de conducirse en asuntos que están fuera de la esfera de los odios y de las miserias humanas.

Inutilizados y descalificados por la opinión, se dan los ex-colegas, presididos sin duda por algún genio demoníaco, á rebuscar iniciativas para desarrollarias en

cuadrilla, formándose así un pobre ambiente que tratan de explotarlo en común. Esto, en cierto aspecto, está bien. Si la enemiga que nos tienen, es acicate para que hagan algo de provecho, ya que solo para el bombo sirvieron en su vida, á la postre habremos sido útiles de rechazo, puesto que somos causa directa de que se muevan, agiten y laboren los ex-colegas, siquiera su intención sea la de deslumbrarnos. Ya ven los ex-colegas que distinta manera de pensar: si, consiguiendo la ex-Prensa nuestra anulación—¡magra!—hiciese algo práctico y útil para nuestro pueblo, bendeciríamos ese momento.

Ahora bien; lo intolerable es que se falte á la verdad descaradamente. Lo que no podemos pasar sin nuestra protesta, son las farsas. Y no por lo que significan los ex-colegas, que en su mayoría nos inspiran desdén, sino por la falsa opinión que puede formar el público. Por eso hoy escribimos estas líneas, dirigidas al público de Soria y al de la provincia, sin importarnos un ardite de los ex-colegas que, ya contesten ó ya callen, nos merecerán igual indiferencia y desprecio.

De estas campañas, insidiosas por la forma, hechas en cuadrilla por la ex-Prensa, una de ellas es la del Hospital de Peregrinos. Nuestro juicio lo extraemos de la información de esa precocidad juvenil que se llama Bienvenido Calvo.

Se nos ha recomendado la lectura de lo que dice este «pollo», ya resellado—¡tan joven!—y á fe que no hemos podido pasar del introito, pódico, preludio, proemio, ó exposición preliminar. «Algo de historia» titula á dicha parte de la información, y el neófito, que fué catecúmeno en nuestra iglesia, empieza por desconocer la historia, ó por faltar á la verdad conociéndola. Dice que los periódicos sorianos que cita—todos menos LA VERDAD—se han venido ocupando de la necesidad de reformar el Hospital de peregrinos. Y falta á la verdad descaradamente, mente como un bellaco, pues los periódicos sorianos que dieron preferencia á ese asunto, fueron, con *Noticiero de Soria, El Avisador Numantino* y LA VERDAD.

Después, el muy... niño que fué recogido por nosotros cuando lo ecó á punta-piés ó poco menos, *Tierra Soriana*, dice: que el viernes pasado se reunieron todos los directores de los periódicos sorianos. Falso en absoluto, pues, el director de LA VERDAD, no se reunió con nadie, entre otras razones porque hasta ahora sólo ha sido citado allí donde reinaba ambiente de dignidad. Pero dejaríamos pasar la falsedad y la piadosa acometida de soslayo, si proviniese de alguien que no estuviese intelectualmente y materialmente obligado á nosotros.

Es con lo que no podemos transigir: con los desagradecidos. Un perro fiel, nos merece mayores respetos que un ser racional sin la virtud del agradecimiento. Y Bienvenido Calvo, empieza á forjarse historia de defecciones, á edad demasiado temprana. Ya vé Bienvenido Calvo: *nada nos importa que hoy llame ilustrado y culto al Sr. Palacio*, á cuyas órdenes está, aun cuando le haya merecido un concepto diametralmente contrario, en ocasiones que no hablaba el estómago agradecido; esto es cuestión de epidermis, y cada cuál nace con la suya. No nos sucede lo mismo con la graciosa *eliminación*, que hace de LA VERDAD el joven precoz, porque nos da náuseas ver á los reptiles elevándose sobre los hombros del domador. Y si no lo dijéramos así, se nos indigestaría.

Claro, que la opinión de Bienvenido Calvo, significa bastante menos que la de cualquiera de los ex-colegas, y si la de éstos la despreciamos mientras sea inspirada por pasiones mezquinas, la del joven precoz, que proviene del estómago, es menos atendible todavía. Pero es justo que, en este valle de lágrimas, vayamos cobrando todos el premio á que nos hagan acreedores nuestros actos.

Y con esto, terminamos. Pueden callarse ó disparar bala rasa los ex-colegas locales; nos tiene sin cuidado. Hemos dicho lo suficiente, y no agregaremos una palabra.

Siga la ex-Prensa acumulando iniciativas, para desarrollarias en cuadrilla; si algo consigue, aunque sea inspirada por pasiones bastardas, eso le tendrá que agradecer la ciudad y la provincia, y en la hora del agradecimiento la provincia y la ciudad, nos tendrán presentes, puesto que somos causas eficientes de la actividad de la ex-Prensa.

Los pueblos no preguntan si sus benefactores fueron acuciados, para obrar el bien, por el látigo ó por sentimientos altruistas; lo esencial es hacer el bien, Y ojalá los ex-colegas locales, lo hagan: ya que no por imperativo de su conciencia, por mandato categórico del odio, que también logra milagros, y en eso está su santidad.

Cómo se distribuye el Presupuesto

El gentil-hombre, guarda

En Marzo del año pasado, fué nombrado conservador de las ruinas de Numancia el gentil-hombre de S. M., Sr. Hurtado, y suspendido de empleo y sueldo el guarda Lubias. Los periódicos de Soria, y principalmente, LA VERDAD, dieron al caso estupendo, la escandalosa importancia que tenía, y formularon las más enérgicas protestas por la burla que hacía el Gobierno, de nuestro pueblo. Y el caso fué que el Sr. Hurtado tomó posesión, que arreciaron las protestas de los periódicos y que la única satisfacción que dió el Gobierno á la opinión pública indignada, fué reponer al honrado obrero Lubias, manteniendo el nombramiento del Sr. Hurtado que ha percibido, por residir en Madrid, ó donde le haya venido en gana, 1.500 pesetas, asignadas al cargo de conservador del Museo Numantino.

Desde entonces, á la fecha, nada sabemos del Sr. Hurtado gentil-hombre, convertido en guarda de monumentos, aunque se cubra la humildad del cargo con el nombre de conservador, honesta hoja de parra adecuada al caso. O no tienen nada que conservar el Museo y las ruinas Numantinas, ó el Sr. Hurtado ha incurrido en responsabilidad manifiesta por abandono del destino. En cambio estamos ciertos de que el gentil-hombre-guarda de ruinas, se ha cuidado de cobrar su nómina de 1.500 pesetas al año.

Ahora, el día primero del actual, fueron nombrados nuevamente conservador y guarda de las ruinas el gentil-hombre Hurtado y el guarda Lubias. De este último, nada tenemos que decir; es un honrado y laborioso obrero que justifica, con su trabajo, el misérrimo sueldo de que disfruta. Pero, en cambio, clama justicia que los poderes públicos hayan refrendado la exacción, injusta á todas luces, que hace del Presupuesto, el gentil-hombre, conservador ó guarda—conservador de la nómina desde luego—cobrando 1.500 pesetas, sin prestación de servicio alguno.

Esto no puede tolerarse. No está tan floreciente la Hacienda pública, para que nos podamos distribuir prebendas y dinero á manos rotas, sin que, en reciprocidad, se reciban servicios. El Sr. Hurtado, á pesar de ser gentil hombre, podrá necesitar 1.500 pesetas para resolver el problema de la vida; pero el Estado, la Nación, no están obligados á mantener vagos, que coman la sopa boba, mientras los elementos productores acorren con su esfuerzo á surtir las arcas del Tesoro.

Si se crea necesario el cargo de conservador del Museo Numantino—que está bien conservado sin necesidad del Sr. Hurtado—nómbrese y páguese á quien dignamente pueda desempeñarlo. Ahora bien; de ninguna manera debe continuar esa ficción, mediante la cual un gentil hombre percibe 1.500 pesetas por desempeñar una comisión totalmente abandonada, si no fuera por que, graciosamente, la realizan otros que nada cobran del Estado. Y esta enormidad no se atenúa con que el señor Hurtado escriba libros de contabilidad, y conquiste flores naturales en provecho propio, que nada tienen que ver con los «cacharros» romanos ó celtíberos.

Se impone, por tanto, que se atiendan las demandas de la opinión pública, de-

jando sin efecto el nombramiento del señor Hurtado, ó, en caso contrario, obligándole á incorporarse á su destino. Los Presupuestos de la Nación, no creemos que sean merienda de negros, servida por los productores y contribuyentes sufridos.

LA POLITICA

Las relaciones con el Vaticano.—Leyes de Asociaciones y de reforma de la enseñanza

El Consejo de Ministros celebrado ayer bajo la presidencia del Sr. Canalejas puede considerarse de importancia dada la materia de los asuntos que el Presidente expuso en él.

Dió cuenta á los nuevos consejeros del estado de relaciones entre España y el Vaticano, que no ha variado, al decir del señor Canalejas de como quedaron al retirarse nuestro embajador Sr. Ojeda.

El anuncio que hizo á los Consejeros el Sr. Canalejas, de que en el mes de Marzo llevará á las cortes el proyecto de ley de asociaciones puede dar una idea de como habrá sentado á los vaticanistas la aprobación de la ley del candado que es como base para reanudar las interrumpidas negociaciones que, á decir verdad no llevan traza de arreglarse pues parece que de las exploraciones extraoficiales llevadas á cabo por el consejero de la embajada cerca del Vaticano Sr. Marqués de González no resultan lisonjeras para la política democrática de Canalejas las impresiones recibidas que sin duda alguna han motivado el anuncio hecho en el Consejo de Ministros por el jefe de los demócratas de llevar en la primavera el proyecto de ley de asociaciones.

Semejante anuncio presidencial ha llenado de temores á la Curia Romana, hasta el punto, de relegar á segundo término su deseo de arreglar las negociaciones para llegar á un acuerdo en la cuestión del Concordato y parece que ahora los deseos de Roma son los de colaborar en la ley del Sr. Canalejas.

Es casi seguro que D. José no se allane á recibir la previa censura de los vaticanistas aun cuando adquiera extraoficialmente el compromiso de moderar un tanto sus radicalismos extremos, dando con ello un poquitín de razón al Sr. Vazquez Meila, pero desde luego que rechazará toda presión que la Curia quiera ejercer con él.

La opinión, que ha visto en el nombramiento á favor del Sr. Calbetón como Embajador de España, cerca del Vaticano, un motivo para asegurar que el arreglo es un hecho, ha quedado chasqueada por esta vez. El ofrecimiento hecho por el Presidente y la aceptación por parte de Calbetón de la embajada, no supone que el conflicto esté en vía de arreglo, no es más que un *por si acaso*, una precaución que Canalejas toma por si los oficios del Marqués de González dieran un resultado práctico, tener dispuesto el representante que había de seguir las negociaciones interrumpidas.

Otro proyecto anunció Canalejas á los Consejeros, para la próxima primavera, que á juzgar por los anuncios promete ser florida, me refiero al de reforma de la enseñanza.

García Prieto, condecorado

El Sr. García Prieto, en pago á sus desvelos por el éxito alcanzado en sus gestiones para resolver la cuestión marroquí, firmando el tratado con el Mokri, habrá sido en el Consejo de ayer jueves elevado á la categoría de marqués de Alhucemas.

La firma del título coincide con la ratificación del tratado, que será verificada con la intervención del Sr. Pérez Caballero.

Lo del Monte de piedad de Jerez

La estafa hecha á los desgraciados que tenían fondos en dicha Sociedad parece que se solucionará en sentido de justicia para los tenedores que cobrarán sus imposiciones, según los deseos del Presidente del Consejo, que ha hecho de esta cuestión un verdadero compromiso de honor para su persona.

El Ministro de la Gobernación manifestó que dicho asunto será favorablemente resuelto en una conferencia que celebre con el Ministro de Hacienda.

Habla el ministro de la Gobernación

Fué breve la conferencia que tuvo con

los periodistas, y también fueron pocas las noticias que comunicó.

La huelga de «Orconera»—dijo—de la que ya tienen ustedes noticias, ha quedado solucionada en una entrevista que han celebrado los obreros de Altos Hornos para la calcinación, el director de la mina y el secretario del Gobierno civil, que está actuando de gobernador.

Esta noticia me ha satisfecho y he felicitado al secretario del Gobierno, así como he avisado particularmente al gobernador, para que cuanto antes se posesione de su cargo, pues el día 6 se celebrará un mitin, y están, según mis noticias, muy excitados los ánimos, entre lerrouxistas y socialistas.

Tengo que manifestarles que no es exacto que alguno de los ministros de los nuevos, haya dirigido censuras á otro de los salientes, en el Consejo celebrado el último día, como ha dicho la Prensa.

Mañana—añadió—celebraremos Consejo en Palacio, á las diez y media; en él no se tratará para nada de personal.

Yo, únicamente pienso llevar á la firma del rey dos decretos, confirmando el nombramiento de los dos inspectores de Sanidad, que mi antecesor dejó sin firmar.

Por la noche, á las ocho, el rey saldrá en tren especial para Málaga, pues aún no se sabe que haya sido suspendido el viaje.

Por último—añadió,—en Almería ha surgido una huela en una mina, pero sin importancia alguna.

CRONICA LOCAL

Ayer, en el tren especial de la tarde, marcharon á Madrid, luego de haber permanecido unos días en Soria, nuestro querido amigo y compañero el diputado provincial republicano D. Manuel H. Ayuso y su distinguida esposa.

Es casi seguro que, durante la actual quincena se publique una «Memoria estadística industrial y de la producción de la provincia de Soria», por el extinto consejo de Industria y Comercio de la provincia.

La redacción de esta importante Memoria, fué encargada por dicho Consejo, al culto perito agrónomo D. Ricardo Llorente y Llorente.

Mañana, sábado, á las nueve de la noche, se celebrará en el Casino de Numancia una velada teatral, representando bellas señoritas y distinguidos jóvenes aficionados, la comedia de Vital Aza «El Afianador».

De Madrid, á donde fué á contraer matrimonio ha regresado, acompañado de su distinguida esposa, nuestro buen amigo D. Valentín Gómez Ugalde, abogado del Estado.

Reciban nuestra más cordial bienvenida.

Han sido nombrados nuevamente, en 1.º del actual, conservador y guarda de las ruinas de Numancia, el gentil-hombre Sr. Hurtado y el obrero Lubias, con 1.500 pesetas de sueldo el primero, que las disfrutará, como de costumbre, en Madrid.

En otro lugar del periódico nos ocupamos de este escandaloso asunto.

Se encuentra en Soria el senador por la provincia D. Adolfo Rodríguez de Cela.

A raíz de su llegada ha sido visitado por una comisión de la Junta gestora de ferrocarriles, cumpliendo el acuerdo de ésta de testimoniar su gratitud á los representantes, por la cooperación que vienen prestando á sus gestiones.

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de D. Julián Enciso Garganta, virtuoso sacerdote en vida, hermano de nuestro querido amigo D. Saturio.

A éste y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

Nos asociamos á la insinuación del excolega *Ideal Numantino*, para que la Excelentísima Diputación provincial subvencione al joven artista Pablo Casas, hijo del obrero D. Hermenegildo, que tan notorias pruebas de disposición para el arte pictórico, ha dado copiando dos cuadros del notable pintor soriano D. Maximino Peña.

Al mismo tiempo felicitamos á los profesores de la Escuela de Artes y oficios, por el éxito obtenido con el aventajado alumno Pablo Casas.

Más ascensos.—A los que consignábam el otro día, del personal de Fomento, hay que agregar:

De Telégrafos: D. Rafael Soria y don Alfonso García á oficiales 2.º y 4.º respectivamente.

El aspirante D. Enrique de la Encina, de la escala auxiliar, á auxiliar 5.º

Al personal de vigilancia y otros servicios, les han sido elevados los sueldos. Enhorabuena.

Ha sido nombrado profesor provincial de Pedagogía del Instituto general y técnico, nuestro querido amigo D. Federico Zúñon, que tiene á su cargo la cátedra de Legislación.

Esta noche, con motivo de la festividad del día, se celebra baile de Sociedad en el Círculo de La Amistad y en el Nuevo Círculo Mercantil.

Por falta de espacio no pudimos publicar en nuestro número anterior la reseña que nuestro corresponsal de Navalcaballo nos remitió de la funciones teatrales verificadas los días 25 y 26 del pasado Diciembre.

La función fué dirigida por nuestro estimado amigo el culto maestro de aquella localidad D. Servando Aguilera.

La obra representada titulada, «Alrededor del Mundo», traducida del francés por D. Celso Lucio, que alcanzó superior interpretación á cargo de las señoritas Inés Fernández, Victoria Vargas, Francisca Carnicero, Asunción Carnicero y Valentina Sanz y de los señores Segundo Vargas, Nicolás Fernández, Jacinto Ciria, Demetrio Ayllón, Juan García, Francisco Cabezo, Apolinar Sanz, Julio Vargas, Julián y Miguel Carnicero.

A los muchos aplausos cosechados por los intérpretes y director, unimos los nuestros, invitándoles á seguir por el camino iniciado con el que podrán alcanzar ilustración y amor al estudio.

Ha sido elevada al ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. José María Pascual, D. Daniel Gil Calvo, D. Eduardo Urraca, D. Isidro Ramírez y D. Pedro Villanneva, concejales de la capital, contra la providencia gubernativa imponiéndoles 20 pesetas de multa á cada uno, por abandonar la Sala de sesiones, estando reunida la Corporación. Del recurso está encargado D. Maximino de Miguel.

Durante el mes de diciembre no se ha impuesto ninguna multa á la Empresa del ferrocarril, ni se han recibido reclamaciones en el Gobierno civil.

Mercado de Gómara.—Trigo puro, fanega, 10'50 pesetas, común, 9; centeno, 7'50; cebada, 6'50; avena, 5; patatas, arroba, 1'50. El mercado de hoy bastante animado.

¡Atención! Sin rival en su clase

CAFE OBRERO

Precios económicos

Café á 15 céntimos.—Gaseosa, 15 id.—Té frío con pasta, 15 id.

Variedad en licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.

Antigua Plaza de Herradoras

— 28 —

contacto de ramas. (El oso produce ruido en el carrerón y asoma la cabeza para escuchar) ¡Canastos! ¿Quién andará por ahí?

ESCENA VII

DON SERAFIN, OSO Y MARI-ROSA

Oso..... (Desde el carrerón) ¿Qué le traerá por aquí á ese prójimo? (Mari-Rosa se asoma á la ventana.)

Serafin.. ¡Ah, ella, es ella!

Oso..... ¿Si me habrá visto? (Se esconde.)

Serafin.. ¡Qué belleza! ¡qué exuberancia!

Oso..... Eso no va por mí.

Serafin.. ... y que emoción siento aquí (lado derecho del pecho) aquí (rectificando)... aquí de tu diplomacia, audaz Serafin. (A Mari-Rosa) ¡Mari-Rosa, soy yo, don Serafin, tu Serafinito!

Oso..... ¡Ja, ja, ja!

Serafin.. ¡Eh!... (Reconoce la escena.) El Carrerón y yo... y yo no me he reído. (A ella) ¡Habla, Mari-Rosa!

Mari-R.. Ha tardado usted.

Serafin.. Me esperabas con impaciencia; lo se, no me lo digas. ¡Mi corazón te adivinaba, linda Mari-Rosa.

Mari-R.. Como son ustedes tan ingratos.

Serafin.. ¡Ingrato has dicho! (Aparte) Como trasciende á carta y amuleto.

Oso..... Y á tonto.

Mari-R.. A los hombres les cuesta más cumplir que prometer.

Serafin.. A los hombres sí, pero á mi no. Pide lo que queieras; ten un antojo, y aunque sea un imposible lo verás realizado. ¿Quieres que me apoye en un pie como las grullas, que grazne como los cuervos ó imite á los as-

— 25 —

do con sus ojos de cielo y su boca de grana... (Transición). Pero soy pobre; el señorito Serafin dicen que es rico, y tu tía...

Mari-R.. (Con dejo de tristeza) Es verdad; mi tía prefiere á don Serafin. Y no creas que lo hace con mala intención.

Victor... ¿Y tú?

Mari-R.. No; yo no quiero á nadie más que á tí, Victor mío.

Victor... (Aparte) Me engaña. Ella querrá al señorito; pero... ¡como así sea! (A ella) ¿Qué te decía en la carta?

Mari-R.. ¡Si vieras que cosas más dulces y bonitas!

Victor... (Impaciente) ¡Acaba! ¿Qué te decía?

Mari-R.. ¡Toma! Yo no lo he entendido, pero mi tía, que lee muchas novelas y versos, dice que el señorito Serafin es un sabio.

Victor... (Celoso) Sí; cosas que no se entienden dicen todos; cosas que salen de la cabeza pero no de adentro del corazón. Ellos no pueden hablar el lenguaje rudo y franco. No te han amado en el campo, en los montes, en el valle...; no te han visto crecer á la par que las espigas, ni sazónarte con los frutos; no han escuchado tu nombre en el trino de los pájaros, en las hojas que se mueven y en las flores que dobla el viento; en los guijarros que ruedan, en los gritos de la tierra desgarrada por el arado, en el aire y en el agua, en las campanas de la iglesia y en la esquila del ganado... (Pausa) Ven tu cuerpo, y lo desean... ¿Tu alma?... Tu alma es demasiado grande; y yo la veo y la siento por todas partes, porque te amo Mari-Rosa con amor tan santo y grande como á mi madre.

Mari-R.. ¡Qué bien te lo he entendido todo! Yo también te amo porque... porque no puedo menos de amarte.

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

Plaza de Aceña, número 16
y Marqués del Vadillo, 4

El más antiguo y acreditado
de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

— 26 —

Victor... (Con ardor) ¿Serás mía?
Mari-R... Tuya siempre. ¡Te lo juro!
Victor... ¿Aunque se oponga tu tía?
Mari-R... Si, aunque mi tía se oponga.
Victor... ¿Y vendrás conmigo?
Mari-R... Haré lo que me mandes.
Victor... ¿Esta noche?
Mari-R... ¿Tan pronto? ¿Y mi tía...
Victor... ¿Vacilas? No me quieres.
Mari-R... Pero, ¿qué piensas hacer?
Victor... Llévate conmigo.
Mari-R... Por que no esperar...
Victor... Ha de ser esta noche.
Mari-R... Mándame. Yo no resisto más.
Victor... ¿Vendrá á verte D. Serafin?
Mari-R... Si, pero no le hablaré.
Victor... Al contrario, tienes que hablarle. Quiero que sea él quien te robe.
Mari-R... ¿Estás loco?
Victor... Tonta, más que tonta, te roba á las diez, es un decir, y á los cinco minutos estás en mis brazos... y el señorito Serafin molido á palos. Despierto al pueblo, te presento á tu tía, y á los pocos días...
Mari-R... ¿Nos casamos?
Victor... ¿Qué te parece?
Mari-R... Que tendrá gracia el chasco. Mira, mi tía me dice muchas veces: el día que D. Serafin te rapte...
Victor... ¿Te rapte?
Mari-R... Así se dice en las novelas... Bueno, pues ese día será el más feliz de su vida; porque los raptos en las novelas terminan con casorio.
Victor... Pues hoy será feliz tu tía. Herás que te robe á las diez D. Serafin, y vais hacia la venta de las Arrepentidas.
Mari-R... ¡Oye, oye! ¿Nos dejarás llegar hasta allí?...

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

Liceo Nacional de Bayona

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia



NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiado últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

— 27 —

Mira que hay cinco minutos largos y...
Victor... Ya saldré á vuestro encuentro. Se oyen pasos, me voy.
Mari-R... Será D. Serafin.
Victor... (Mirando hacia la izquierda) Si él es. Adiós.
Mari-Rosa. ¿No faltarás?
Mari-R... Te lo juro. Adiós. (Se abrazan y marchan, Victor se va por el fondo izquierda y Mari-Rosa entra en su casa.)

ESCENA VI

D. SERAFIN

(Viene por la derecha.) ¿Será la hora de los idilios? Dormita el castillo en el silencio de la noche y el galán espera á la encantadora castellana. Principia el idilio... y palpita mi corazón con veinticuatro caballos de fuerza. (Mirando á la ventana de Mari-Rosa.) Nada todavía. El hada encantada habrá entornado los párpados de sus glaucos ojos sugestionada por el poético y amoroso mensaje, y duerme en mis brazos. (Pausa) Soy el «no más allá» de los amadores afortunados; y mucho se debe á mis méritos personales, pero más, muchísimo más á la carta y... (Misterioso) especialmente á un secreto que me costó cuarenta perras chicas: «Las mujeres al alcance de todos... los que tienen dos pesetas.» Es un amuleto, mejor dicho dos (sacando un dije de dos tapas.) En este lado llevo una infusión de rosas-tés y lágrimas de doncella virgen congeladas, amuleto eficaz pero difícil de obtener; en este otro lado... ¡Oh, aquí llevo la virtud materializada! Se trata de un cocimiento de suspiros de ardilla en celo y acelgas cogidas á la luz de la luna, en noche tempestuosa. ¡Mujer que cae dentro de la esfera de acción de los amuletos... ya no se levanta! Eso sí; los dos obran con preferencia sobre los primos, y yo... lo que es yo, no respondo de que en nuestros árboles genealógicos no haya algún

¡Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, definiendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y alteza de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY

Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.